

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos



EL SEÑOR

## Don Rosendo Ferrán Pascual

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA, CONCEJAL DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO, VICEPRESIDENTE DE LA CÁMARA DE COMERCIO,  
Y VICEPRESIDENTE DEL PATRONATO DE SAN JOSÉ DE ESTA CIUDAD

Ha fallecido en Barcelona el día 8 del actual

R. I. P.

Su astigidisima esposa doña Cristina Pérez Dutierrez, e inconsolables hijos doña Josefa, don Francisco, don Rosendo, don Luis y doña María Cristina, hermanos don José, don Jaime, doña Francisca y doña Ramona Ferrán Pascual, madre política doña Eleuteria Dutierrez, hermanos políticos doña Felisa, doña Josefa y doña Sofía Pérez Dutierrez, doña Fuensanta Torres Faixa, don Marcelino Fontanet Alegre y doña Beunión Terol Abab, tíos entre ellos doña Angeles Moreno López, viuda de Ferrán, primos entre ellos don José Ferrán Moreno, sobrinos, primos políticos y demás parientes,

Al participar a sus numerosos amigos y personas piadosas tan sensible desgracia, les ruegan una oración por su alma y la asistencia a su entierro y funeral, que tendrán lugar el primero hoy viernes a las cuatro y media de la tarde, y el segundo el sábado 13 a las diez de su mañana en la iglesia rectoral de San Pedro Apóstol de esta ciudad, anticipando la expresión de su gratitud. El cadáver llegará a esta estación del ferrocarril hoy viernes a las doce y media.

Murcia 12 de Abril de 1918.

Casa mortuoria: Plano de San Francisco, 3, entresuelo. El duelo se despide en Santa Teresa. No se reparten esquelas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

### EDICIÓN DE LA MAÑANA

#### El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

#### Crónicas de la guerra

##### El teatro de la gran batalla

La basta región que ahora brilla, escondida por la tempestad formidabil de la batalla, es, justamente la que yo recorri hace poco tiempo al ir a visitar, en su campamento, a los Legionarios españoles. Es un terreno predestinado, en el cual se desarrolla, a través de los siglos, la tragedia del odio eterno entre dos razas y entre dos ideales, es el campo de San Quintín y de Peronne, de Noyon y de Noyon. A cada paso, las ruinas de una fortaleza antigua marcan la lejana remota de los grandes acontecimientos históricos. Couey, hacia el Sur, alza los restos oscuros de sus torres inexpugnables, contra las cuales los invasores de la Edad Media se estrellaron en cien ataques. Luego el castillo de Ham, maravilloso, apariencia roja, abre su ojiva fantástica en medio de la ruta militar, imponiendo respeto a los que marchan contra París. Y formando un foso en el cual las viejas atalayas miran sus brechas el Somme y el Oise, traza un meandro claro, que hasta hace poco tiempo separaba los jardines de Flandes del huerto de Picardía. Ahora, ¡ay!, los jardines y los huertos han desaparecido. Sin motivo, sin necesidad estratégica, los alemanes, al retirarse en 1917 de la comarca que ocupaban desde el principio de la guerra, tal vez los árboles, asolaron los campos, fucilaron las grajas. ¡Ah! La inenarrable, la indescriptible tristeza de aquel cuadro a raíz de su reconquista. El mundo entero se sintió como

visto al ver las fotografías de las pobres llanuras cubiertas de manzanos asesinados. «No han dejado ni una rama, ni un techo; no han dejado nada; nada»—gemían los campesinos. Pero hay tal fuerza en el alma del labrador que, al cabo de diez meses, el suelo, negro comenzaba de nuevo a cubrirse de micos verdes, entre los cuales solo las amapolas silvestres recordaban, con sus manchas rojas, la sangre que había regado la pradera.

Yo no iba a visitar aquel campo de batalla, sino a estrechar las manos de los bravos voluntarios que me esperaban. Sin embargo, el espectáculo era tan conmovedor, que me detuve un día entero entre Noyon y Nesle para llorar ante la obra maestra de la barbarie humana. Estábamos en todo, poco después de la retirada alemana. Desde una altura desierta, en las inmediaciones de Ham, descubrí, a lo lejos, las ruinas de las alquerías, de los pueblos, de las granjas, de las torres, de las fábricas. La mañana era hermosa, y bajo un cielo gris, de un tono muy suave y húmedo, los horizontes estrechábanse entre tenues muselinas de niebla. Era el cielo y la atmósfera que convienen a esas comarcas tibias y melancólicas donde la vida tiene siempre algo de quieto, algo de velado, algo de contemplativo. De las copas abatidas de los árboles, que el sol del estío acaba de testar, elevándose en alas de la brisa un murmullo ininteligible de quejas y de preces. En los pantanos el agua verde tenía fosforescencias cadavéricas. Todo hablaba de la muerte...

Luego visité las localidades más importantes de la comarca: Nesle, Ham, Chaulnes, Couey... En todas parte lo que se llama la tormenta de fuego había dejado huellas espantosas. Para destruir las ruinas de Ham, los alemanes habían empleado toneladas de dinamita. Por fortuna, la torre central había resistido, gracias a su masa formidable. En Couey la obra asoladora había sido más eficaz, y de las stalactitas milenarias del castillo no quedaban sino las

Guaritas penales...

Y yo recordaba otras jirras de otros tiempos ya lejanos, otros paseos automáticos por aquellos mismos campos, antes risueños, antes ricos; otros días pasados en las márgenes floridas del Oise y del Somme... Recordaba

bases. En Chaulnes, en Nesle, en Roche, barrios enteros yacían convertidos en montones de escombros. Pero en donde vi la más perfecta, la más acabada labor de destrucción metódica, fué en Chauny, villa industrial de 15.000 habitantes, paraíso de obreros ricos, en el que cada familia tenía una casita y un jardín, en el que todo respiraba bienaventuranza antes de la guerra... De Chauny, no quedaba nada, nada, ni un techo, ni un muro, ni un árbol. Metódicamente los hogares habían sido incendiados uno por uno. La labor había durado largo tiempo y había requerido el trabajo de todo un batallón de zapadores. ¡Así era de admirable...

Por la tarde, después de un triste paseo por entre las ruinas, al emprender el camino hacia el campamento de los voluntarios españoles, experimentaba una terrible sensación de angustia y de piedad. Por primera vez, lo que se llama «los horrores de la guerra» acababa de aparecer ante mi vista en su espantosa grandeza. Todo era horror, en efecto; todo era horror metódico, minucioso, meticuloso; todo era el resultado de un cálculo de pesadilla... Y lo que más me atormentaba era la inutilidad de tanta desolación, el absurdo de tanta ruina. Que las tropas enemigas, al retirarse, hubieran cortado los altos chopos para interrumpir el paso de sus vencedores y hasta que hubieran destruido las torres para suprimir probables observatorios de artillería era comprensible. La guerra es la guerra. Pero, ¿por qué talar los campos de manzanos, por qué destruir los jardines, por qué incendiar las aldeas por qué convertir una tierra rica en un desierto?..

Poco a poco, entre la niebla del espacio y la bruma de mis lágrimas, el espectáculo desapareció por completo de mi vista. Me parecía salir de un sueño. El aire tibio acariciaba mis sienes. Los campesinos, que comenzaban ya a reparar la obra de los invasores, me saludaban al verme pa-



EL SEÑOR

## D. José Sánchez Pedreño

ha fallecido a las diez de la noche del dia de ayer

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Eduardo, doña Elvira y don Enrique (ausentes) y don Carlos Sánchez Cutillas; hija política doña Julia Alfonso Cutillas; hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.  
Cartagena 11 de Abril de 1918.

sar. Y yo pensaba al contemplarlos: «¡Pobres hombres, ahora, por lo menos, vuestra tierra ha sido reconquistada, ahora los horrores de la guerra se han alejado para siempre de nuestros campos!». Pero, ¡ay!, no ha transcurrido aun un año y la tempestad se abate de nuevo sobre la región marrón, sobre la región predestinada, a través de los siglos, para ser la eterna víctima de los odios de los hombres.

E. GOMEZ GARRILLO.

### Subsistencias y transportes

#### La falta de harinas

Varios panaderos de esta capital han presentado al señor gobernador civil un oficio participándole que en la presente semana tendrán que de-

jar de elaborar el pan llamado blanco, que consume más de la mitad de la población, por falta de harinas.

Solicitan del señor Medina telegrafie al Comisario general de Abastecimientos para que el gobernador de Barcelona autorice la expedición de sacas de harina compradas a los señores Folia Hermanos.

**Ordenes de la comisaría**  
El Comisario dice al señor Medina lo siguiente:

Con referencia a su telegrama informando vagones en Jaén, para que el fabricante Bello y Compañía pudiera transportar harinas a Murcia, Fertuña y Alcantarilla, y en Mérida para trigo consignado a José Hernández Mora, le significó que se había dado órdenes a la compañía de M. Z. y A., para que facilitase el material ne-

cesar lo en ambas estaciones para que dentro de la igualdad se haga la distribución entre todos los remitentes.

#### Más peticiones

Don Jesús Sevilla Marco, solicita al señor Medina telegrafía a la Comisión general para que remita a la estación de Villanueva de la Serena cinco vagones a la consignación de los señores Lozano y Conejo, para que éstos puedan remitir 50.000 kilos de harina, que ha vendido a doña Manuela Viñegras.

Don Mariano Arróniz, solicita también se envíe a la estación de Montijo un vagón para facturar 10.000 kilos de harina para doña José Abellán Alcántara.

#### Hojas para Mazarrón

El gobernador de Málaga telegrafia a su compañero el señor Medina lo siguiente:

El velero explorador salen con destino a Mazarrón 56.000 kilos de hojas designados a Juan Gallego Muñoz.

#### Judías y patatas

El gobernador de Granada dice lo siguiente:

Desde Motril se ha concedido autorización Francisco Moñino para mandar una laud con 4.000 kilos de alubias y 1.400 de patatas para Salcedo Claris.

Se calcula su arribo en Cartagena del 9 al 12.

También ha sido autorizada la viuda e hijos de Fernández para embarcar en el buque «San Rafael» 16.000 kilos de patatas para Manuel Estévez y 40.500 para José y Alfonso Martínez. Estas últimas van en el buque «José Ruiz».

Todas llegarán del 11 al 16.

## El cadáver del señor Ferrán

Hoy a las doce y media llegará a la estación del ferrocarril, procedente de Barcelona, el cadáver del que en vida se llamó don Rosendo Ferrán, persona estimadísima de todos cuantos le trataban, de gran crédito entre el comercio, al cual perteneció, y concejal del Ayuntamiento de esta capital.

En la iglesia del Carmen se cantará un sencillo rezo.

El comercio cerrará sus puertas para asistir al entierro y asistirá el Ayuntamiento con maderos.

Reiteramos su alegria viuda doña Cristina Pérez Gutiérrez, hijos, hermanos, especialmente don José y doña Juan, y demás familia, nuestro saludo pésame.

## MERCADO

El segundo mercado de temporada que se ha celebrado en Santo Domingo ha estado muy concurrido.

Las aves se han vendido: las gallinas, de 10 a 12 pesetas por pollo, de 9 a 14, y conejos, de 5 a 8 pesetas por par.

Los huevos, de 1'70 a 1'80 pesetas docena.

Muchas hortalizas y puestos de frutas y avellanas, que hacen buenas ventas.

Varios puestos de saladas y muchas de harina. Esta ha experimentado alguna subida, pues se han dado muchas docenas de 25 a 40 céntimos.

Los comercios y calles céntricas se han visto muy concurridos.

## CARTAGENA

#### Ecos locales

Mafias se celebrará sesión municipal ordinaria, con seguridad citación, figurando en la orden del día además de los asuntos pendientes de la anterior, los siguientes:

Carácter de los presos por delitos militares rogando el Ayuntamiento referir al Gobierno la petición de indulción que se formuló en Diciembre último.

Informe de la Comisión de Ensayos proponiendo se reconozca a don Pedro Tudela un crédito de 86 pesetas por efectos suministrados a aquella comisión.

Idem de la de Hacienda proponiendo que la cantidad que se adeuda a doña Carmen Ferrer por alocamiento de fuerzas de la guardia civil se abonea con cargo al artículo 9º del presupuesto.

Instancia de los vecinos del Algar, Beal y Los Dolores protestando sobre el arbitrio de descarga de mercancías en la vía pública.

Creación de una plaza de síndico con destino al Laboratorio.

Ayer se verificó el entierro de don José Sánchez Pedreño, cuya muerte ha causado general sentimiento porque el difunto era de bondadoso carácter y aislada honradez.

Al triste acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A la desconsolada familia y con especialidad a sus hijos nuestros amigos don Eduardo, don Enrique y don Carlos enviamos nuestro pésame más sentido por pérdida tan dolorosa.

Marchó a Gibraltar el alférez de navío don Angel Rizo.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo don Andrés Martínez.

—Ha causado grata impresión en esta noticia de haber sido designados los diputados cartageneros don Eduardo Espín y don Carlos Tapia, respectivamente, para las comisiones de régimen interior y de examen de cuentas en Cortes.—11 Abril.

## Alcance telefónico de la tarde

#### Telegrama de Jordana

Madrid 11.—A las 4'50 t.

El general Jordana telegrafo manifestado que el Raisali ha entregado a su portugués que fue apresado e internado por los kabilianos de Anguera.

Ha sido entregado al cónsul portugués en Tetuán.

#### Consejo en Palacio

Se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

Maura detalló en su discurso los trabajos de la Cámara y el haber sido aprobada la contestación al Mensaje de la Corona en el Senado, lo que demuestra el patriotismo de los señadores.

Expuso los proyectos que prepara el Gobierno para desarrollar su programa.

Se ocupó también de la actualidad en las naciones extranjeras.

#### Contestación al Mensaje

Ayer fué entregado al Senado por la Mesa de éste la contestación al Mensaje de la Corona.

Asistió el Gobierno.

Girozor pronunció un patriótico discurso de entusiasta adhesión al trono.

#### La frontera portuguesa

Se han redoblado las precauciones sanitarias en la frontera portuguesa.

Los gobernadores giran constantes visitas.

## ALICANTE

#### Es inhumano

Animado por un alto sentimiento de humanidad nuestro excelente amigo el director de la cárcel don José Martínez ha enviado una carta a la Prensa en la que manifiesta que actualmente viven haciaídos en dicho edificio unos ciento veinte individuos, siendo así que solo hay capacidad para unos cuarenta.

Y añade: no se puede seguir permitiendo que duerman en el suelo, sia vestidos, malísimamente alimentados, y expuestas sus vidas a las más abusanzas que continuamente las amenazan por careceria total de todo elemento de vida. Cómo estas cosas son sevillamente inhumanas, y no se deben permitir en ningún pueblo mantenimiento culto, y como veo que no hay medio oficial para solucionarlas, me he creído en el deber de hacer este requerimiento para que si lo tiene a bien, y en unión de la restante Prensa local haga una campaña constante y energética que convenga la opinión pública y la de las personas encargadas de resolver estos conflictos.

Y añade: no se puede seguir permitiendo que duerman en el suelo, sia vestidos, malísimamente alimentados, y expuestas sus vidas a las más abusanzas que continuamente las amenazan por careceria total de todo elemento de vida. Cómo estas cosas son sevillamente inhumanas, y no se deben permitir en ningún pueblo mantenimiento culto, y como veo que no hay medio oficial para solucionarlas, me he creído en el deber de hacer este requerimiento para que si lo tiene a bien, y en unión de la restante Prensa local haga una campaña constante y energética que convenga la opinión pública y la de las personas encargadas de resolver estos conflictos.

Lo que dice el señor Martínez, motivado por la repulsa a tan punible abandono, debe ser recogido inmediatamente por las autoridades que a ello vienen obligadas, no solo por los deberes del cargo, sino por mandato de esos mismos sentimientos que han obligado a hablar al digno director de la cárcel.

Pero ¿es que no hay medio de reanudar las obras tanto tiempo suspendidas en dicho edificio? ¿Es que no hay manera de proporcionar camas y ropas a esos devueltos que se amontonan como algo que no fuese humano en la estrechez de esa prisión? Es medio de un pueblo culto no puede prevalecer esa ignomancia.

La voz del señor Martínez será escuchada... debe ser escuchada.

Con todas nuestras fuerzas unímos nuestra protesta a la suya.

Muy modesta es la ayuda que le ofrecemos.

Permito contar con ella hasta el fin.

#### La huelga de Alcoy

En Alcoy sigue en igual estado la huelga de obreras de la fábrica de cerillas.

Las que trabajan en el taller de enfundado lo hacen a destajo, y, como el número de operarias es limitado, resulta que semanalmente obtienen jornales de 18 y 20 pesetas. Esto origina quebrantos sensibles a otras operarias de la misma fábrica, cuya labor practican en distintas secciones, por ejemplo, las encoradoras, que son más y el producto del trabajo no llega a igualarse con el que obtienen las enfundadoras.

La dirección de la fábrica, con ánimo de nivelar esta diferencia, y a fin de que todas las operarias reunan sueldos iguales, trasladó al taller de enfundado cierto número de ellas, y ha ocurrido que las enfundadoras han puesto el grifo en el cielo al ver que sus jornales iban a sufrir merma.

Se han echado a la calle, declarando la huelga, que, se teme sea muy laboriosa, porque las enfundadoras son las más levantistas e intrascendentes.

—Ayer se verificó el entierro de don José Sánchez Pedreño, cuya muerte ha causado general sentimiento porque el difunto era de bondadoso carácter y aislada honradez.

Al triste acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A la desconsolada familia y con especialidad a sus hijos nuestros amigos don Eduardo, don Enrique y don Carlos enviamos nuestro pésame más sentido por pérdida tan dolorosa.

Marchó a Gibraltar el alférez de navío don Angel Rizo.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo don Andrés Martínez.

#### Sangre y arena

El inesperado y trágico fin del desventurado banderillero Vicente Aranda, Almondro, en la plaza de Puerto Llanos, ha producido aquí general sentimiento.

Ha sido un buen muchacho. Destacóse entre la torería por su discreción y por su modestia. Ha pasado bastante tiempo que había establecido su residencia en nuestra capital, donde se había adaptado muchas simpatías; con agrado de todos asistió a la famosa «mesa del rincón». ¡Pobre Almondro!

—Se está organizando una magnífica novillada para el 12 de Mayo próximo.

Istoquearán cuatro reses de una afamada vacada los diestros Rafael Rubio, Rodalfo, y Román Sánchez, Metrallero.

Ha seguido, eso de no surgir dificultades, que los toros partezcozan a la ganadería de D. José Pereira Palma.

#### El Delegado de Hacienda

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

El señor Ruiz Zorrilla es amigo íntimo del señor Alba y ha sido diputado a Cortes, gobernador y subdirector de Propiedades e impuestos.

#### Un hombre muerto

En un triu-rrua, próximo a Orba, hallábase trabajando Salvador Pérez Fons.

Se desprendió un pilar y le cayó encima al desgraciado obrero.

Quedó muerto en el acto.

#### Noticias

Ha marchado a Valencia nuestro amigo el doctor Mangada.

—A consecuencia del desprendimiento de piedras que ayer hubo en la cantera, resultó muerto Antonio Bañón y herido José Caturra.—11 Abril.

#### LISBOA

Por telégrafo

#### Temores de desorden

Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

Atocha se tomaron rigurosas medidas en los cuartellos a causa de rumores que habían circulado sobre alteraciones del orden por los elementos políticos contrarios al Gobierno.

Los militares se reunieron en el gobierno civil hasta la madrugada.

Pretenden los perturbadores retratar la fecha de las elecciones.

## Por don Rosendo Ferrán

#### La Unión Mercantil

La Junta Directiva de esta entidad social, en memoria del prestigioso compañero don Rosendo Ferrán, en reunión celebrada en el día de ayer tomó los acuerdos siguientes:

1.º Que constituya en acta el sentido de la Directiva por el fallecimiento de tan prestigioso colega.

2.º Recabar del Exmo. Ayuntamiento que autorizase el paso del entierro por las calles de la Travesía y Platería.

3.º Invitar al comercio para que clausure sus establecimientos durante las horas del entierro.

4.º Que como recordó dedicarle una corona.

#### Los Exploradores

El Consejo local ha experimentado la irreparable pérdida de uno de sus vocales don Rosendo Ferrán, y para testimoniar el sentimiento que embarga a la Tropa; en cuyas filas forman hijos del finado, y al propio tiempo para rendir a su cadáver los honores que le corresponden por su gerarquía, la Tropa asistirá al entierro que tendrá lugar en la iglesia de San Pedro Apóstol el día de hoy y hora de las cuatro y media de la tarde, y para ello deberá reunirse en su cuartelillo a las tres y media, marchando a la puerta de la iglesia acompañando al entierro y desfilando ante el fúero al despedirse el duelo.

El jefe de la Tropa.

#### La huelga de Alcoy

En Alcoy sigue en igual estado la huelga de obreras de la fábrica de cerillas.

Las que trabajan en el taller de enfundado lo hacen a destajo, y, como el número de operarias es limitado, resulta que semanalmente obtienen jornales de 18 y 20 pesetas. Esto origina quebrantos sensibles a otras operarias de la misma fábrica, cuya labor practican en distintas secciones, por ejemplo, las encoradoras, que son más y el producto del trabajo no llega a igualarse con el que obtienen las enfundadoras.

La dirección de la fábrica, con ánimo de nivelar esta diferencia, y a fin de que todas las operarias reunan sueldos iguales, trasladó al taller de enfundado cierto número de ellas, y ha ocurrido que las enfundadoras han puesto el grifo en el cielo al ver que sus jornales iban a sufrir merma.

Se han echado a la calle, declarando la huelga, que, se teme sea muy laboriosa, porque las enfundadoras son las más levantistas e intrascendentes.

—Ayer se verificó el entierro de don José Sánchez Pedreño, cuya muerte ha causado general sentimiento porque el difunto era de bondadoso carácter y aislada honradez.

Al triste acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

A la desconsolada familia y con especialidad a sus hijos nuestros amigos don Eduardo, don Enrique y don Carlos enviamos nuestro pésame más sentido por pérdida tan dolorosa.

Marchó a Gibraltar el alférez de nav

# LAS SESIONES DE CORTES

## Vuelve a tratarse la cuestión del nacionalismo

POR TELÉGRAFO

### SENADO

(SESION DEL DIA 11)

Se abre la sesión a la hora de costumbre con escasa concurrencia.

#### Los médicos rurales

Cerdezo defiende al médico rural exponiendo en forma minuciosa la importancia del médico de los pueblos.

Pide mejores para ellos.

Le contesta Basada.

Crece ésta justa la aspiración de los médicos rurales, cuando se resuelva lo relativo a las haciendas locales será el momento oportuno de solucionar el asunto, pues ahora el Gobierno no se encuentra con la dificultad de la falta de recursos en los Ayuntamientos.

#### La reforma del reglamento

Se da lectura a una proposición de Alende Salazar pidiendo la reforma del reglamento de la Cámara.

### ORDEN DEL DIA

Se admiten a varios senadores y jura el cargo otros.

Inmediatamente se levanta la sesión.

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 11)

Se abre a la hora de costumbre.

### El trigo

Escobar pide que se atienda a la provincia de Málaga para abastecimiento de trigo argentino.

Ventosa dice que el vapor «Marte», que llegará en breve, dejará en Málaga dos mil toneladas.

Cernuda trata de los procedimientos que se emplean para averiguar las existencias de trigo.

El empleo de la guardia civil puede producir en algunos casos trastornos.

Las relaciones deberían hacerse entre los alcaldes y enviarlas a los gobernadores.

#### Sobre el nacionalismo vasco

El socialista Prieto recoge las manifestaciones que en la sesión anterior hizo el señor Fradera sobre el separatismo de los nacionalistas vascos.

Recuerda que el primer alcalde separatista de Bilbao fue nombrado por el señor Maury.

Al Ayuntamiento fueron coaligados los jaunistas y los nacionalistas.

Estos amenazaron con dar golpe a un expediente electoral que existe en Gobernación.

Pide que se esclarezca el asunto.

### Ruegos y preguntas

Se formulan otros ruegos de escasa interés.

Ventosa, contestando a uno de ellos, declara que pronto llegarán varias locomotoras para el ferrocarril del Norte.

#### Otra vez el nacionalismo

Burriel recordando una alusión de Prieto, dice que los propios republicanos fueron quienes llevaron a Bilbao a Cambó.

El problema nacionalista y regional no puede tratarse de solucionar por medio de una pregunta.

Tomando como base la resolución del Gobierno en el asunto electoral, precisa tratarlo con amplitud y sinceridad mediante meditados estudios.

Prieto: No me asustan las ideas nacionales. Los repugno por racionalizadoras, pero no a los nacionalistas.

Nada me importa el viaje de Cambó a Bilbao donde le llevaron todos los interesados en el proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra del cual hablaremos algún día.

Protesto de que los Gobiernos den fuerza a los nacionalismos bilbaínes.

### VALENCIA

POR TELÉGRAFO

### El problema del pan

Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El acuerdo del Ayuntamiento sobre el problema del pan ha causado desastrosa impresión en los hornearios.

Estos están decididos a ir al cierre si no se les facilita el trigo al precio convenido.

### CORUÑA

### EL TIFUS

POR TELÉGRAFO

(Recibido con retraso)

Madrid 11.—A las 2 t.

Al Ayuntamiento de Tadote, han llegado cuatro meridanos portugueses enfermos del tifus exantemático.

El gobernador ha enviado órdenes severísimas para evitar su propagación.

# EL LIBERAL

POR TELÉGRAFO

### Descarrilamiento

Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

En Igualada ha descarrilado un tren de mercancías al entrar en gres.

No ocurrieron desgracias.

La vía está interceptada.

### El rey a San Sebastián

POR TELÉGRAFO

Madrid 11.—A las 9 n.

En el expreso ha marchado esta noche el rey a San Sebastián.

Le acompaña el marqués de Viana.

Permanecerá allí hasta el domingo

y regresará a Madrid el lunes.

### Siguen los ruegos

El señor Guillén pide el expediente del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

El señor Azurá trata de la reposición de los obreros despedidos por la compañía del Norte.

El señor Seoane se ocupa del acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona sobre la tasa de la carne.

El señor Gimeno pide el indulto del médico del Pobo.

### ORDEN DEL DIA

Se reúnen las secciones.

Se elige la comisión de suplicios de la que forman parte Gavilán, Silió, Barber, Barberio, Alvarez Aranzaz, Delgado (don Wenceslao), Pérez (don Dionisio), Ordoñez, Domínguez, Arévalo y López Mená.

Resuadada se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

### La tarde parlamentaria

EN EL CONGRESO

#### Los diputados y senadores alicantinos

En el Congreso se reunieron los diputados y senadores alicantinos con el fin de constituir un grupo, sin carácter político, que se dedique exclusivamente a la defensa de los intereses de la provincia.

Como primera providencia acordaron ver la forma en que se puede realizar la exportación de vinos de aquella región; porque las noticias que ellos tienen son poco favorables.

También convinieron en gestionar algunas mejoras que son imprescindibles para el puerto de Alicante, porque la compañía transatlántica dice que, de no realizarse, sus vapores no podrán tocar en dicho puerto.

#### El Comisario de Abastecimientos

Por mediación de Maury y Romanes y con asentimiento del Congreso, ha pasado a ocupar la cabecera del banco de las comisiones inmediatamente detrás del banco azul, el Comisario de Abastecimientos.

### Trigo y carbón

Ventosa ha declarado que en breve llegarán a España varias cargas de trigo.

Confía también en importar 120.000 toneladas de carbón inglés.

### La cuestión del pan

Castrovirolo pensaba hoy hacer una pregunta al Gobierno acerca de la cuestión del pan cuya solución estima perjudicial para el vecindario, porque se acercan kilos que tienen ochocientos gramos y en cambio no se toleran pesetas de ochenta céntimos.

Ha desistido de tratar el asunto porque ha recibido a última hora una carta de Pablo Iglesias, informándole que se halla mejor y mañana acudirá al Congreso para explanar una intercalación sobre lo mismo.

#### La comisión del Mensaje

Se reunió la comisión encargada de dictaminar sobre el Mensaje de la Cámara, bajo la presidencia del marqués de Figueras.

Reholo expuso su criterio de que en el Mensaje no se habla de autonomía tan concretamente como a su juicio exigen las circunstancias que debe hacerse sobre tan importante asunto.

Vincenti expresó igual desacuerdo respecto al problema de la Esfera.

El marqués de Figueras prometió someter mañana a la aprobación de sus compañeros las líneas generales de los proyectos de contestación.

### EL HERROL

POR TELÉGRAFO

#### Malestar entre los obreros

Madrid 11.—A las 11 n.

Los obreros del Arsenal militar están esperando pues saben que por falta de crédito para continuar los trabajos quedarán parados trecientos compañeros.

Visitaron a las autoridades para que vean la manera de solucionar el conflicto.

Se ha telegrafizado al Gobierno en este sentido.

### Botadura

Se ha verificado la botadura del vapor «Santiso».

#### Exalcalde y concejal encarcelados

POR TELÉGRAFO

Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

De orden del juez militar han sido encarcelados el exalcalde y un concejal del Ayuntamiento de Bilbao acusados de graves irregularidades en el expediente de quitar.

### VALÈNCIA

POR TELÉGRAFO

#### El problema del pan

Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El acuerdo del Ayuntamiento sobre el problema del pan ha causado desastrosa impresión en los hornearios.

Estos están decididos a ir al cierre si no se les facilita el trigo al precio convenido.

### CORUÑA

### EL TIFUS

POR TELÉGRAFO

(Recibido con retraso)

Madrid 11.—A las 2 t.

Al Ayuntamiento de Tadote, han llegado cuatro meridanos portugueses enfermos del tifus exantemático.

El gobernador ha enviado órdenes severísimas para evitar su propagación.

# Barcelona

POR TELÉGRAFO

### Descarrilamiento

Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

En Igualada ha descarrilado un tren de mercancías al entrar en gres.

No ocurrieron desgracias.

La vía está interceptada.

### El rey a San Sebastián

POR TELÉGRAFO

Madrid 11.—A las 9 n.

En el expreso ha marchado esta noche el rey a San Sebastián.

Le acompaña el marqués de Viana.

Permanecerá allí hasta el domingo.

y regresará a Madrid el lunes.

El señor Guillén pide el expediente del ferrocarril del Ferrol a Gijón.

El señor Azurá trata de la reposición de los obreros despedidos por la compañía del Norte.

El señor Seoane se ocupa del acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona sobre la tasa de la carne.

El señor Gimeno pide el indulto del médico del Pobo.

### ORDEN DEL DIA

Se reúnen las secciones.

Se elige la comisión de suplicios de la que forman parte Gavilán, Silió, Barber, Barberio, Alvarez Aranzaz, Delgado (don Wenceslao), Pérez (don Dionisio), Ordoñez, Domínguez, Arévalo y López Mená.

Resuadada se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

### La tarde parlamentaria

EN EL CONGRESO

#### Los gobernadores

Por telégrafo

Madrid 11.—A las 11 n.

Se ha firmado la combinación de gobernadores que es la siguientes:

Para Guipúzcoa, don Eduardo García Boix Gullón.

Cadiz, Marqués de Uzeta del Valle.

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de cloruro benzoico de sosa purísima y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajita 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL—Tuberculosis, catarras crónicos, bronquitis y debilidad general.—TRASCO, 250 PESETAS.

DEPOSITO  
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid  
Venta: Principales Farmacias de España

### JENFERMOS DE LOS OJOS

Friccionándose sienes con mundial «Ódeo» reforzaráis nervio óptico, recuperando una vista enviable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miedos, preséntale tu vista débil. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Paseo Marítimo, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, S. en C.—En Madrid: Bernardini y C., Ferraz, 13.

## TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LÍNEA DE MADRID						
MURCIA (p. Madrid)	Salidas	Correos	18'05.—Mixtos	2'15.—18'55		
MURCIA (p. Cartag.)			8'40.—	5'10.—13'55—20'00		
CARTAGENA			16'45.—	6'10.—11'30—10'00		
ALICANTE			20'00.—	6'30.—10'10—14'30—22'10		
MURCIA (de Madrid)	Llegadas		8'25.—	12'30.—20'10—23'45		
MURCIA (de Cartag.)			18'40.—	8'23.—13'30—21'35		
CARTAGENA			10'35.—	7'50.—15'00—22'30		
ALICANTE			8'00.—	5'45.—12'35—19'30—21'00		
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.	2'16.—2'51.—Expr.	15'10.—Mix.	5'55.—12'00—17'40—20'30		
ALBACETE (asc.)		11'18.—1'55.—	16'30.—	7'55.—16'45—20'50		
MADRID (para Alicante)			Salida Correos: 19'20—Exprés:	9'30—Mixto: 10'20		
MADRID (de Alicante)	Llegada		8'35.—	22'00.—18'00		
MADRID (para Cartagena)	Salida	Correos: 20'35—C. Mix. (enlaza en Alcázar) 21'00	7'30—Mix. C. ( )	7'10		
MADRID (de Cartagena)	Llegada					

LÍNEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)						
MURCIA	Sal. Cor.	8'33—Mix.	18'55	Llegada Cor. 19'32—Mix.	12'30	
CARTAGENA		6'10.—	11'30		22'30—	15'00
Alcantarilla (M.)		9'10.—	16'55 20'00		19'47—	7'22 11'18
Lorca (A.)		11'20	18'55		10'56—	18'41 22'11
Lorca (B.)		11'33	Baza		16'40—	
Aguilas		10'45			18'30—	
Baza		17'00			17'00—	
Gundix		19'55	Aguilas	Llegada 17'00		
Granada	Lleg.	23'00	Alcantarilla (M.)	18'47	Estos trenes enlazan en	
Gundix		21'30	Murcia	19'32	Villena con los correspondientes de M. Z. A.	
Almeria	Lleg.	0'50	Cartagena	22'30		

(1) En toda esta línea puede viajarse con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

### ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCIA

DE LEVANTE A ANDALUCIA						
DE ANDALUCIA A LEVANTE						
Cartagena	Sal.	6'10	Almeria	Salida	4'50	Jumilla Sal.
Murcia		8'33	Granada	Salida	5'43	8'00—18'00
Alcantarilla (M.)		9'10			9'25—19'24	Yecla.
Lorca (A.)		11'20	Guzdix		10'20	Villena Lleg.
Lorca (B.)		11'33	Baza		10'30	Villena Sal.
Aguilas		10'45			10'56—	6'45—22'09
Baza		17'00	Lorca (A.)		17'04	Yecla.
Gundix		19'55	Aguilas	Llegada 17'00	17'00—	Jumilla Lleg.
Granada	Lleg.	23'00	Alcantarilla (M.)	18'47	Estos trenes enlazan en	9'09—0'1
Gundix		21'30	Murcia		19'32	Villena con los correspondientes de M. Z. A.
Almeria	Lleg.	0'50	Cartagena		22'30	

LÍNEA DE ALICANT B						
MURCIA	Sal. Cor.	8'05—Mix.	5'10 17'55—Llegada Cor.	18'50—Mix.	9'30 21'35	
TORREVIEJA		16'16—	8'30—	11'40—	20'35—	
ALICANTE		18'06—	5'20 18'50—	11'55—	19'00 20'50	

EL LINEA DE DENIA						
ALICANTE	Salidas	10'00 17'00—ALICANTE		Llegadas: 9'17 16'		

DENIA						
		14'40 11'46—DENIA		14'31 21'		

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

### de Miguel Zapata

## GARAGE INTERNACIONAL

### de Sucesores de Ramón Servet

ENURCIA: Villalent, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.

Estantes, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Ca-

rreras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Fieras de recambio,

Herramientas de todas clases; Gasolineras, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias

y viñedos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Cerecería, Galvanería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUILEME

POBLACIÓN DE «EL LIBERAL» (217)

JULIO MARY

## LOS AMORES EN PARIS

### CUARTA PARTE

### EL SECRETO DE ROUQUIN

ese duelo era odioso; además, podía ser la víctima su hijo y percer por haber ignorado el secreto de la existencia de su madre.

Mientras así meditaba, Guebriand le miraba sin atreverse a pronunciar palabra.

Al fin se levantó Levigier, dió algunos pasos por la habitación, sumamente agitado, y de pronto, dirigiéndose al lisiado, le dijo:

—¿Qué haría usted en mi lugar?

El buen hombre se encogió de hombros, no sabiendo qué contestar.

—Si al menos supiera yo dónde se reunen los adversarios, impediría el lance...

—Yo lo averiguaré—dijo Guebriand—y acto continuo se despidió de Levigier, prometiéndole que aquella misma noche satisfaría su curiosidad.

Fácilmente comprendieron los lectores la lucha que sostuvo durante aquella noche el

pobre Levigier. Guebriand volvió dos horas después y pudo revelar a su vecino las condiciones del duelo.

Mauricio y Pablo debían batirse al día siguiente, a las ocho de la mañana, en el bosque de Ville d'Avray, a pistola.

Qué noche tan horrible pasó el desdichado de Levigier! La obra de toda su vida, los sacrificios que había hecho para evitar que su hijo se apercibiera de su desgracia, resultaban infútiles, porque la fatalidad así lo quería; pero estaba resuelto a impedir aquel duelo. Era imposible que los hermanos se batieran, y no se batirían.

Al día siguiente, muy temprano, escribió una carta a su principal, anunciándole que le era imposible asistir a la oficina, y a cosa de las seis se encaminó a Ville d'Avray, resuelto a celebrar una entrevista con Mauricio Farjeau, porque antes de revelar el secreto que tanto interés tenía en guardar, quería apurar todos los medios.

A cosa de las siete o siete y cuarto vió dirigirse hacia el sitio donde estaba aguardando un carruaje, tirado por dos caballos, y cuando pasó a su lado reconoció a Mauricio, que iba en el coche con dos amigos. Eran, sin duda, sus padrinos.

Levigier hizo una seña al cochero para que se detuviera, y el automedante obedeció.

Levigier se acercó tembloroso con sombra en mano hacia la perteza, a la que en aquel momento se asomaba Mauricio, creyendo

que la detención del coche había sido motivada por algún percance.

—¿Qué desea usted?—preguntó Mauricio al verle tan cerca.

—Es usted el señor Farjeau?

—Sí—contestó Mauricio.—¿Qué deseáis?

—Ante todo, le ruego que me perdona la singular manera que tengo de presentarme.

—¿Y quién le ha dicho a usted que podría

entrar en su taller a estas horas?

—Todo se lo contaré si me concede unos cuantos minutos.

—¿Está usted en su juicio? Una conferencia aquí, a estas horas?

—No se niegue usted, caballero.

—Cuando ha venido usted a burcarme a este sitio no debe ignorar la causa que aquí me trae.

—Sé que va usted a batirse.

—Pues entonces sabe usted que esta clase de negocios no pueden retrasarse.

—A pesar de todo, persisto en que me conceda usted cinco minutos.

—Pero de qué se trata?

—Precisamente de ese duelo. Ya ve usted si el tiempo apremia.

—Qué interés puede inspirarle a usted mi duelo, cuando no le conozco ni le he visto jamás?

—En breve lo sabrá usted.

Mauricio vacilaba; pero uno de los padres murmuró: